

## 这种“明星龙”揭开从龙到鸟的秘密



根据新科研成果复原出的2亿年前身披羽毛的恐龙。(Larry Felder绘制)

恐龙统治地球长达1.6亿年之久,远远超过人类和其他哺乳动物。它们彻底消失了吗?收藏在南京古生物博物馆里的一块“明星恐龙”化石——原始中华龙鸟,或能揭开恐龙去向之谜。

走近原始中华龙鸟化石,如果不看标识牌,很难把它跟头脑里霸气的恐龙联系起来。化石里的“龙鸟”全身长约70厘米,拖着细长的尾巴,头部高高扬起。

这只“明星恐龙”生活在距今1.25亿年前,化石于1995年在我国辽宁被发现。中华龙鸟化石保存在灰白的火山凝灰岩当中,其模式标本化石分为凹面和凸面两块,1996年,两块化石被分别送至北京的中国地质博物馆和南京的中国科学院南京地质古生物研究所。

南京古生物博物馆陈列部主管贺一鸣介绍,中华龙鸟最令人震惊的是化石上保存完好的“羽毛”。这是人类第一次发现明确的带羽毛的恐龙化石,最早的研究者们认为这可能是一种长相酷似恐龙的“鸟”,因此给它起名“原始中华龙鸟”。

1996年的北美古脊椎动物学会第56届年会期间,中国科学院南京地质古生物研究所陈丕基研究员向国外同行展示了原始中华龙鸟的凸面化石照片,这个长着毛发的怪“鸟”轰动了国际古生物学界。

随着研究不断深入,研究人员发现,这只“鸟”前肢短、尾部很长,其骨骼特征与鸟类的亲缘关系较远,属于恐龙家族的美颌龙类。长羽毛的恐龙这一伟大发现,再次轰动整个生物界。

“中华龙鸟的发现颠覆了我们之前对恐龙的固有形象认知,羽毛不再是鸟类的专属,它的发现揭开了恐龙和鸟类起源研究历史的新篇章。”中国科学院古脊椎动物与古人类研究所副研究员赵祺说。

目前科学界已经普遍认定,鸟类起源于恐龙,具体说是恐龙中兽脚亚目的手盗龙类。中华龙鸟发现之后,在我国辽西及邻近地区又发现很多侏罗纪晚期、白垩纪早期的恐龙和早期鸟类化石,这些化石为研究鸟类起源提供了关键信息。

现在,我们对恐龙向鸟演变的过程已经有了更深入的了解。比如,中华龙鸟身上的原始羽毛可能与飞行无关,其主要功能是保温或展示;但在小盗龙身上,其全身从前肢、后肢到尾部都覆盖有羽毛,四肢上附着不对称的飞羽,有明显辅助飞行的功能。这一时期,很多小型兽脚类恐龙的骨骼、身体组织结构也在发生改变,展现出从龙到鸟的一系列过渡特征。

贺一鸣介绍,恐龙身上的毛发、身体的恒温和优秀的行动能力,使它们具备了迁徙和对抗地球自身气候变化的能力。6600万年前的大灭绝,终结了非鸟恐龙、翼龙和海生爬行类的统治,一小部分恐龙的后代——鸟类却幸免于难,并在之后的新生代统治了天空,它们种类发展到了现在的11000多种,接近哺乳动物的两倍,并最终成为我们熟悉的现代鸟类。

来源:新华网

## 科学家开发出细胞骨架回路

近日,美国普林斯顿大学研究人员开发出一种“细胞骨架回路”并重构微管结构。相关研究成果发表于美国《国家科学院院刊》。

受神经系统轴突的启发,研究人员将分支微管成核路径与微/纳米加工技术相结合,开发了细胞骨架回路,并将其用于纳米技术平台。这一平台可实现从高效芯片分子传输到机械纳米致动器的多种应用。这项技术最终可能推动软体机器人、新药和高精度生物分子运输合成系统的发展。

在细胞内部,由微管蛋白质形成的细长管状结构被称为微管。微管在细胞内具有重要功能,为分子运输提供坚固“道路”。研究人员创建了一个控制微管生长的系统,能够用微/纳米和微流体制造的专业设备,精确控制微管分支的生长。他们调节了微管生长的角度和方向,使其规律性生长,从而创新了微管结构。

研究人员计划进一步研究如何沿着微管分支引导化学物质运输,目标是建立一个可控的化学物质运输系统。此外,他们还研究了像“微型镊子”一样的微管网络在极其微小的物体上施加物理力的结果。研究人员建议,未来,细胞骨架回路可以通过与化学、光学、磁性和电气组件集成加以扩展,从而创建更复杂的动态结构。

来源:《中国科学报》

## 土卫一可能有片海

根据对土星卫星土卫一轨道的近距离测量,科学家发现,其冰冷的外壳下似乎有一片广阔的全球性海洋。如果其他“冰世界”也有类似的海洋,可能会增加宜居行星的数量。近日,相关研究成果发表于《自然》。

土卫一是土星7颗主要卫星中最小的一颗。长期以来,人们一直认为它由固态冰和岩石组成,但2014年,天文学家观察到它绕土星运行的轨道出乎意料地摆动,这只能用橄榄球形状的内核或液态海洋来解释。

许多天文学家拒绝接受存在海洋的解释,因为融化冰所需的摩擦力应该在土卫一表面留下可见的痕迹。然而,最近的模拟表明,海洋可以在没有这样痕迹的情况下存在。

为了寻找更多线索,法国巴黎天文台的Valry Lainey和同事分析了美国宇航局卡西尼号探测器对土卫一轨道的观测结果。他们发现,13年来,卫星绕土星的轨道飘移了大约10公里。

根据该团队的计算,这种轨道飘移只可能是由一个冰壳在海洋上滑动产生的摆动造成的,或者是由一个物理上不可能存在的薄饼状内核造成的。

土卫一的椭圆形轨道和缺乏表面痕迹也表明,海洋大约有30千米深,形成于不到2500万年前。“时间是非常新的。”Lainey说,“我们或多或少看到了这片全球性海洋的诞生。”

除了解释土卫一表面没有痕迹外,最近的活动还有助于解释为什么它与邻近卫星有如此明显的不同。土卫二的形状和轨道与土卫一相似,有一片全球性的海洋,但却有非常“活跃”的表面和一个巨大的水龙卷。Lainey解释说,这种差异可能只是时间上的差异,数百万年后,土卫一融化的冰可能使其看起来与土卫二相似。

美国华盛顿大学圣路易斯分校的William McKinnon说:“如果这是真的,那就太不起了。”但他认为,仍然有一些事情不太合理,比如139千米宽的赫歇尔陨坑是由一次巨大的撞击形成的,如果土卫一的冰壳真的只有几十千米深,那么我们会在撞击后看到证据。“我对土卫一的海洋持怀疑态度。”

如果土卫一确实有一片隐藏的海洋,那可能表明太阳系或其他冰冷的行星和卫星也有类似情况,这增加了生命存在的可能性。

“这拓展了人们对宜居世界的认识。”Lainey说,“土卫一告诉我们,即使是一具看起来没藏任何东西的尸体,有一天也会有生命。”

来源:《中国科学报》

